



希望加深日中友好关系 特命全权大使木寺昌人上任

我是刚刚上任的日本国驻中华人民共和国特命全权大使木寺昌人。21年前，也就是日中邦交正常化20周年那一年，我在东京负责日中关系工作，曾为拓展日中关系、加深相互友好而全力以赴。此外，天皇和皇后两位陛下首次正式访华也是在那一年。时隔20年的今天，作为大使在华工作，令我感到与中国缘分颇深。尽管现在的中国发展已是今非昔比、日中关系亦有恍如隔世之感，我仍愿把自己贡献给日中关系。

隔海相邻的日中两国，有着数千年的交流历史。特别是自1972年邦交正常化至今，年贸易总额由当初的约11亿美元增加到了约3000亿美元、年人员往来由约1万人次增加到了约500万人次，日中关系取得了飞跃发展。我们有必要时常想起，在奠定这一发展基础过程中包含着为两国关系发展而倾注心血的前辈们所付出的巨大努力。另外，据悉现在进驻中国的日本企业已经超过2万家，在华直接或间接地创造了1千多万个就业机会。在中国第一线的日方员工与中方员工每天一起工作，这恰恰成为了联系日中两国民间的纽带，我对此深表敬意。

日中两国在被称为“世界经济引擎”的东亚占有重要地位，共同携手为地区以及世界的发展与稳定作出贡献是两国的重要使命。我希望从这一大局出发，继续致力于深化两国“战略互惠关系”。

当前，日中关系处境依然严峻，正是由于在这样的时期，日中两国才更应该立足于大局，重新回到国与国关系之基本点，共同做出努力。不言而喻，国与国交流的基础在于每一位国民。日中两国不仅在政治、经济领域，在文体、科技等领域的交流以及人员交往也在蓬勃开展，这都是由于每一位国民能够以主人翁姿态对两国友好关系给予大力支持的结果。我愿对跨越国家和语言的不同而展开交流的各位，特别是将担负下一代重任的年轻人的努力，发挥积极的推动作用。

我愿以微薄之力，为扩大和加深两国间的友好，以及日中关系的长期稳定发展而鞠躬尽瘁。为此，我将尽量与更多人士促膝交流，同时亲临诸多现场为致力于日中关系发展的各位提供帮助。我将与大使馆的同事们团结一致、努力工作，敬请大家继续给予大力支持和协助。



日中联合成人仪式

2013年1月5日，“2013日中联合成人仪式”在我馆举行。“成人仪式”是日本传统风俗，本着“庆祝青年成年，鼓励他们自我”。当天，日中两国约有200名新成人来到我馆，表演歌舞等，气氛热烈。木寺大使出席并鼓励新成人：“虽然日中关系陷于困境，但希望两国新人们真正地了解彼此，相互切磋。今年是签署日中和平友好条约35周年，期待日中关系的进一步发展。”



200名日中高中生交流 誓为实现两国美好未来而努力

2012年12月20日，为参加“日中小大使”活动访华的100名日本高中生举办了欢迎会（主办：我馆、永旺1%俱乐部）。参加该欢迎会的还有100名今年7月份通过该活动访问日本的中国高中生，会场气氛十分热烈，两国的高中生们进行了心与心的交流。日中“小大使”们坚定地表示：“作为肩负日中两国未来的青年人，我们将持续开展交流活动，世代传承友好情谊，共同为两国美好未来而不懈努力”。



通向未来的友好桥梁～声优交流会



大家了解“声优”这个行业吗？虽然该行业在中国稍显陌生，但在日本，动画片、电影、电子游戏、电视解说、歌曲等的配音演员却有着超高的人气。2012年12月15日，日本当红声优小野友树、小野贤章从日本来到我馆参加交流会，与中国的朋友们见面。当天，除北京外，还有从上海、杭州，乃至国外不远千里赶来的共约200人参加。活动中，两位声优向观众表演了平时难得一见的现场配音、主题曲演唱，会场里回荡着富有魅力的声音，气氛非常热烈。此外，两位还谈到了很多有关个人的话题。贤章谈论了对时尚的看法，友树则展露了具有专业水准的悠悠球绝技。

参加者们得以和当红声优进行触手可及的近距离交流，纷纷表示“非常高兴，我也想成为声优。”“希望可以和更多的声优交流”。

男生日语演讲比赛、第8届中国人日语作文比赛

中国有很多日语学习者。在我馆，一直在定期举办“日语演讲比赛”、“作文比赛”等活动，以向大家提供小试日常学习成果的机会。

2012年12月12日，我馆与Japanese Study Salon共同举办了“男生日语演讲比赛”。大家可能会问“为什么会有只面向男生的演讲比赛呢？”答案是：一般的演讲比赛参赛者都是女生居多，而且成绩优异者也基本被女生所占据，因此为了给男生更多表现的机会，提高他们的学习欲望，我们每年都会举办一次男生演讲比赛。当天大约有60名男同学参赛，演讲比赛题目是“我所喜欢的日本”，男同学们以自己独特的视角讲述着“迷你裙”、“足球”、“动漫”等，在幽默的气氛中表达着自己的观点。



另外，日本桥报社在2012年12月14日主办了“第8届中国人日语作文比赛表彰仪式暨演讲比赛”。获得“日本大使奖”的湖北大学的李欣晨同学在演讲中回忆自己的祖父曾说过“我们今天的生活来之不易”，并转达了她祖父“日中两国必须保持和平关系”的愿望。



新片公开！“周末特别日本电影放映会”

~大使馆多功能厅新设大型屏幕，中国影迷在“给力”的观影环境下欣赏日本新片~

2012年12月22日，在我馆多功能厅举办了“周末特别日本电影放映会”~我馆主办的日中邦交正常化40周年/2012“日中国民交流友好年”认定活动的最后一场。

放映片目为改编自日本畅销小说的《阪急电车 单程15分钟的奇迹》（导演：三宅喜一、主演：中谷美纪、户田惠梨香等、2011年作品）、《南极料理人》（导演：冲田修一、主演：堺雅人、生濑胜久等、2009年作品），共吸引170多名参加者，大屏幕给大家留下了精彩、生动的观影感受。

活动伊始，我馆新闻文化中心主任三上正裕为大家致欢迎词：即将迎来新的一年，希望在明年继续多多举办日中交流活动，万物迎春，希望日中文化交流也能随着季节升温。

大使馆的文化活动在策划和实施中都参考了以往参加者在调查问卷中反映出的意见和希望。这次的大屏幕也是实现大家的愿望。今后，我们会继续和大家一起开展活动，还没有参加过大使馆活动的朋友们，一定要来新闻文化中心试试看。



日本风俗：正月文化

日本的新年也叫正月 (shogatsu)，按照惯例，这是人们感谢掌管收获的诸神，迎请庇护家族的祖先魂归故里的时节。人们沿袭摆放门松 (kadomatsu) (放置在门口两边，由松枝和竹子做成的装饰物) 和注连饰 (shime-kazari) (草绳装饰物) 的习俗，以迎请这些神灵。新年伊始，人们向年神和先灵表达感激之情，祈求新的一年风调雨顺、五谷丰登。因此，对日本人民来说，新年是一年所有庆典活动中最重要的节日。很多人在这一时刻制定计划，为来年做好安排。



留学咨询

赴日留学的中国人在逐年增加，目前有近 9 万中国人在日本留学，占在日留学生总数的 60% 以上，为历史新高纪录。基于此，日本国驻华大使馆常设留学顾问，大家可通过邮件、电话或直接来访前来咨询。另外，日本国驻中国各地的总领事馆、日本大学等机构会不定期地举办日本留学说明会，届时，我馆留学顾问也将到现场为大家解疑。留学顾问汉语流利，期待大家多来咨询。

大使馆主页（留学咨询）：<http://www.cn.emb-japan.go.jp/abroad.htm>

留学咨询专线：010-8531-9800（转 5200）

专用邮箱：liuxue@pk.mofa.go.jp

大使馆微博

<http://www.weibo.com/japanembassy>

我馆于 2011 年 2 月在新浪开设官方微博，每天发布我馆活动、日本相关活动、日本文化、日本观光、日中关系、大使动向等各类日本相关的有趣信息，欢迎关注“日本国驻华大使馆”的微博！



活动通知

期待大家踊跃参加新闻文化中心举办的各类活动！具体日程等最新信息将通过大使馆主页、Newsletter、微博进行通知。有意申请 Newsletter 者请将填有姓名、出生年月日、职业、对日本感兴趣的地方、对本中心活动的意见和期望的邮件发送至 subscribe@pk.mofa.go.jp。

日本话题

日本驻华大使馆以电子邮件的方式发行“日本话题”，向大家介绍大使馆主页 (<http://www.cn.emb-japan.go.jp/index.htm>) 上载登的最新消息，提供以日本的外交政策、日中关系为中心的最新话题。如愿意订阅，请发送邮件至 subscribe-rh@pk.mofa.go.jp。

日本の風

编辑制作：日本国驻华大使馆新闻文化中心

图书馆

地址：北京市朝阳区亮马桥东街 1 号 (100060)

开放时间：周二—周六 9:30-17:00

电话：010-6532-5847

网址：<http://www.cn.emb-japan.go.jp/>

<http://www.japan.go.jp/>

